

109 學年度四技二專第一次聯合模擬考試

共同科目 國文 詳解

109-1-1

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19
D	B	B	B	D	A	C	A	A	A	C	D	B	D	B	C	B	C	C
20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	36	37	38
C	D	D	C	C	A	D	D	D	B	B	A	B	D	B	A	D	C	A

一、選擇題

1. (A) 坑鎗→鏗鏗、彿→拂(出自廖鴻基〈鬼頭刀〉)
 (B) 劇→遽、輕→清(出自劉鶚〈明湖居聽書〉)
 (C) 楚→楚、維→帷(出自鄭愁予〈錯誤〉)
 (D) 出自張曉風〈詠物篇〉
2. (A) 一ㄣ／丁一ㄣ／ㄉㄧㄢˋ
 (B) 皆爲丁一ㄚˊ
 (C) ㄅㄤ／ㄅㄤ／ㄅㄤㄢˋ。矍鑠：老而強健
 (D) ㄏㄤ／ㄍㄤˇ／ㄍㄤ
3. (A) 數量／細密的／屢次
 (B) 往／往／往
 (C) 向、對／向、對／被
 (D) 美好的／盡／美景
4. (甲)(丙) 有才德者；(丁)(己) 上位者
 【語譯】甲：有才德者不像器物一般，只限於一種用途。乙：有才德者成全他人的美事、好事，而不會成全為非作惡之事。丙：有才德者窮困時，仍會堅守節操，卑鄙小人窮困時，則會為非作歹。丁：在上位者的德行就像風，在下位者的德行就像草。戊：在上位者欲望少，就不受外物牽制，可以依照正道行事。己：在上位者學了禮樂就能體恤人民，平民百姓學了禮樂，就容易遵從政令。
5. ①失去父母，稱為孤哀子。②卯年出生是屬兔。③強仕之年是 40 歲。④不滿六十者稱享年，三十以下者稱得年，應改為享年 34 歲
6. (A) 先動詞(尊崇)後名詞(賢人)
 (B) 先名詞(羞恥心)後動詞(以……為恥)
 (C) 先名詞(老師)後動詞(學習)
 (D) 先名詞(任務)後動詞(成功)
7. 丁：叩頭至地，為跪拜禮中最恭敬者→甲：直身而跪。古人席地而坐時，兩膝著地，臀部壓在腳後跟上。長跪則膝蓋以上伸直，以示莊重→丙：拱手高舉，自上而下行禮，不分長幼尊卑，均可行之→乙：伸腿坐於床上。此種姿態帶有倨傲不恭、旁若無人之意
8. (A) 東漢馬融學問淵博，常坐在高堂上，設置紅紗帳，傳授生徒。於是後人就用「絳帳」或「絳帷」作為師長的尊稱。後用以指師長立講座，傳道授業。
 (B) 「不櫛進士」是形容女子有才能，未能形容韓愈
 (C) 「秀而不實」：禾穀只吐穗開花，不結果實。比喻人雖有才能，但終無結果；也比喻只學到一點皮毛，並無實學。可改成「難兄難弟」、「伯仲之間」
 (D) 「蜀犬吠日」：四川多雲霧，不常見到太陽的蜀犬，竟受到驚嚇而向日狂吠。後用比喻見識不足，少見多怪。可改成「吳牛喘月」

9. 甲—「其」：大概，推測語氣。乙—「庸」：豈，反詰語氣。丙—「嗚呼」，感嘆語氣。丁—「殆」，大概，推測語氣。戊—反詰語氣。己—「其」：大概，推測語氣和反詰語氣
10. (B) 意近於「山窮水複疑無路，柳暗花明又一村」
 (C) 意近於「恩所加，則思無因喜以謬賞；罰所及，則思無因怒而濫刑」
 (D) 意近於「道之以政，齊之以刑，民免而無恥」
11. (A) 思念遠行的丈夫，愁深似苦，難以清除
 (B) 觸景生情，反襯夫妻勞燕分飛的淒苦
 (D) 說明夫妻久別，雖口中不說，卻能深切感受孤寂之苦
12. (A) 平輩／父母或祖父母／長輩
 (B) 長輩／平輩／晚輩
 (C) 平輩／平輩／平輩
 (D) 左光斗是史可法的老師，所以要選關於師長(長輩)的用語
13. (A) 水滸傳
 (C) 紅樓夢
 (D) 金瓶梅
14. (A) 樂府詩多來自民間；古詩多來自文人創作
 (B) 古詩、近體詩不入樂不可歌，只能誦
 (C) 樂府詩多長短句；古詩多五、七言
15. (A) 由日、月、潭水，可知描寫日月潭。節選自岩上〈日月潭之美〉
 (B) 由巨砲、倭奴、寇我海疆、辱我子民、濤聲、砲彈，推知是為對抗日軍所建之砲臺，此砲台是二鯤鯓砲臺，俗稱億載金城。節選自楊子潤〈億載金城〉
 (C) 由啞口、奇萊峰、秀姑巒溪、太魯閣，可知描寫花蓮。節選自向陽〈印象花蓮〉
 (D) 由大甲溪、黑嘴鷗、埃及聖鶲、泥灘，可知描寫高美濕地。節選自白靈〈高美濕地〉
16. (A) 有五分之三的鳥驗出體內有好年冬農藥殘存
 (B) DDT 殺蟲劑造成猛禽蛋殼變薄繁殖力下降
 (D) 有八分之三的猛禽驗出體內有殺蟲劑的殘留

▲閱讀下文，回答第 17-18 題

【語譯】

國子先生(韓愈)清晨走進太學，召集學生站在校舍下面，教導他們說：「學業的精進在於勤奮，而荒廢在於嬉玩的態度；德行的成就在於思考，而失敗在於隨便。現在聖君和賢臣相遇在一起，各種政策健全完整地施行。除掉凶惡奸邪的人，提拔俊傑善良之才。稍有優點的人都被錄取，凡有一技之長的人無不被任用。當局搜羅、

選擇人才、培訓他們，去除他們的缺點、發揚他們的優點。獲選者是有幸運的因素，誰說有才能的人多了，就出頭不易呢！同學們只要擔心自己的學業不夠精進，不用擔心主管官員看不清；只須擔心自己的德行不能成就，不必擔心主管官員不公正。」

話還未說完，一個學生在隊列中笑著說：「先生是在騙我們啊！我跟先生學習至今已有好幾年。先生口裡不停地吟讀六經的文章，手中不停地翻閱百家的著作。對記事的作品一定記下它的要點，對立論的撰著一定探索它的頭緒。對學問永不滿足，務求有所收穫，不管大的小的都不放過。點燃油燈，夜以繼日，長年累月努力讀書。先生鑽研學問，可稱得上勤奮了。先生攻擊異端邪說，排除佛、老學說，填補儒學的缺漏，闡發精深的道理；尋找那茫無頭緒、行將失傳的儒家道統，孤獨地廣泛搜尋，遠遠繼承；阻止百川泛濫亂流，把它們引導向東流；力挽已經傾瀉的狂瀾回到正途。先生對於儒學，可說是有功勞了。」

17. (A) 文中並無此說法

- (B) 從「諸生業患不能精，無患有司之不明」可以得知
- (C) 從「先生之業，可謂勤矣」可以得知在於「勤」一字
- (D) 柳宗元哲學理念是儒、釋、道三家思想皆有，並非像韓愈獨尊儒術

18. (A) 比喻臭味相投的人結合在一起

- (B) 形容早出晚歸，旅途勞累
- (C) 形容不畏艱苦，刻苦勤學
- (D) 比喻踰越自己的職分而代人做事

▲閱讀下文，回答第 19-20 題

【語譯】

宰我問：「三年守孝期太長了，君子三年不行禮，禮必壞；三年不奏樂，樂必崩。舊穀吃完，新穀又長，鑽木取火的老方法也該改一改了，守孝一年就夠了。」孔子說：「三年內吃香飯，穿錦衣，你心安嗎？」宰我說：「心安。」孔子說：「你心安你就做吧！君子守孝，吃魚肉不香，聽音樂不樂，住豪宅不安，所以不做。現在你心安，那麼你就做吧！」宰我走後。孔子說：「宰我真不仁德！孩子三歲後才能離開父母的懷抱。三年的喪期，是天下通行的喪期。難道他沒得到過父母三年的懷抱之愛嗎？」

19. 從「君子三年不爲禮，禮必壞；三年不爲樂，樂必崩。舊穀既沒，新穀既升，鑽燧改火，期可已矣」可以得知(C)是宰我認爲守喪三年不合理的原因

20. 從「子生三年，然後免於父母之懷。夫三年之喪，天下之通喪也。予也有三年之愛於其父母乎？」可以得知(C)並非孔子認同守喪三年的理由

▲閱讀下文，回答第 21-23 題

【語譯】

古時候被人稱作豪傑的志士，一定具有勝人的節操，有一般人的常情所無法忍受的度量。有勇無謀的人被侮辱，一定會拔起劍，挺身上前搏鬥，這不足夠被稱爲勇士。天下真正具有豪傑氣概的人，遇到突發的情形毫不驚慌，當無原因受到別人侮辱時，也不憤怒。這是因爲他們胸懷極大的抱負，志向非常高遠。

張良被橋上老人授給兵書這件事，確實很古怪。但是，又怎麼知道那不是秦代的一位隱居君子出來考驗張

良呢？從那老人隱約表露出來的意思，都是聖賢警戒世人的情意，而世人不詳察，把那老人當作鬼物，也太荒謬了。再說，橋上老人的真正用意並不在於授給張良兵書(而在於使張良能有所忍，以就大事)。

那老人，認爲張良才智有餘，而擔心他的度量不夠，因此深深挫折他年輕人剛強銳利的脾氣，使他能夠忍受小的憤慨去成就遠大的謀略。爲什麼這樣說呢？老人和張良並沒有平生的老交情，突然在郊野之間相遇，卻拿奴僕的低賤之事來讓張良做，張良很自然而然覺得怪異，這本是秦始皇所不能驚懼他和項羽所不能激怒他的原因。

看那漢高祖之所以成功，項羽之所以失敗，原因就在於一個能忍耐、一個不能忍耐罷了。項羽不能忍耐，因此戰爭中是百戰百勝，但是隨隨便便使用他的刀鋒(不懂得珍惜和保存自己的實力)。漢高祖能忍耐，保持他全部的鋒芒，等到對方疲敝，這是張良教他的。當淮陰侯韓信攻破齊國要自立爲王，高祖爲此發怒了，語氣臉色都顯露出來，從此可看出，他還有剛強不能忍耐的氣度，不是張良，誰能成全他？

司馬遷本來猜想張良的形貌一定是魁梧奇偉的，誰料到他的長相竟然像婦人女子，與他的志氣和度量不相稱。啊！外柔內剛，這就是張良之所以成爲張良的原因吧！

21. (A) 代詞性助詞，我

- (B) 被
- (C) 看見
- (D) 表現

22. (A) 詠屈原。出自陸龜蒙〈離騷〉。【語譯】屈原寫了天問又寫了招魂，這些表達忠君愛國赤忱的詩篇，卻無緣上呈君王。哪裡知道一千句瑰麗的詩句，也抵不過奸臣的一句讒言。

(B) 詠賈誼。出自戴叔倫〈過賈誼宅〉。【語譯】貶謫到長沙之後，三年來感嘆自己被放逐的遭遇。上書憂心漢朝，寫賦憑弔屈原。

(C) 詠柳宗元。出自柳宗元〈別舍弟宗一〉。【語譯】面對零落殘紅的景象又遭逢離別，心情更是加倍神傷。兄弟相送到越江邊時，雙雙落淚，依依不捨。隻身離開京城相距六千里的柳州，處境險惡，歷經九死一生，貶謫蠻荒已經十二年。

(D) 詠張良。出自高啓〈讀史〉。【語譯】張良並未掌控實質兵權，他只是安坐於軍營之中，提出謀略，策劃軍機。他不居功，堅決推辭高祖封齊地三萬戶的厚賞，只願受封於留縣。張良果然是洞燭機先，因爲即使他不藉著尋仙之名而辭官退隱，高祖也會對他施加劓刑的刑罰。

23. (A)(B) 從「夫子房受書於圯上之老人也，其事甚怪；然亦安知其非秦之世，有隱君子者出而試之。觀其所以微見其意者，皆聖賢相與警戒之義；而世不察，以爲鬼物，亦已過矣。且其意不在書」、「夫老人者，以爲子房纔有餘，而憂其度量之不足，故深折其少年剛銳之氣，使之忍小忿而就大謀。」可以得知，作者認爲世人皆以爲圯上老人是鬼物的說法太超過，況且圯上老人只是在測試子房是否能忍，其用意不在書(兵法)，子房成功的原因在於他懂得忍。

(C) 從「高祖忍之，養其全鋒而待其弊，此子房教之也。當淮陰破齊而欲自王，高祖發怒，見於詞色。由

此觀之，猶有剛強不忍之氣，非子房其誰全之？」可以得知

(D)並無此說法。是太史公本來以爲子房魁梧奇偉，沒想到他的長相秀氣像是婦人

▲閱讀下文，回答第 24-26 題

24. (A) 性別主流化最早出現在 1985 年第三屆世界婦女大會通過的《奈洛比策略》中

(B) 性別主流化是一種從上而下的治理方式，清楚表達出性別平等的意識是要加入各國人民在政治、社會、經濟、文化和環境等等政策中

(C) 從「在政策決定之前，先分析此政策的實施對於不同性別會各有何影響」可以得知

(D) 文中並無此說法

25. (A) 經由民間發起婦女運動是一種婦女賦權。婦女賦權有別於性別主流化，它是透過「由下而上」的策略性方式來達到性別平等的落實

(B)(C)(D) 可從第二段對於性別主流化的一致性定義得知

26. 經濟部提供育成等課程和農委會培訓家政班從事生態導覽工作屬於加強女性就業或創業。勞動部辦理育嬰留職復職措施和經濟部推動性別主流化標準廠商屬於營造性別平等友善職場。由此得知答案爲(D)

▲閱讀下文，回答第 27-29 題

27. 文章中「渺小」一詞指的是人面對大環境中無理壓榨的無奈，與(D)相近

(A) 指平淡平凡。出自蔣勳〈渺小的好處〉

(B) 指與自然界遙遠對比的結果。出自徐志摩〈渺小〉

(C) 指世界變得謙卑可親近。出自泰戈爾《漂鳥集》

(D) 出自洛瑤〈不甘渺小〉

28. (A) 是不知名的人士，以肉身抵抗軍隊捨身取義

(B) 林夕最喜歡的歌手是張國榮

(C)(D) 從「他人即地獄，所以我不忍苛責那些沒能力反抗強權的表態，而我欣賞那些明知道反抗會失去許多，卻毅然決然站在雞蛋那一邊的人」可得知，作者並未對爲了強權低頭的人嗤之以鼻，而是不忍苛責他們沒有能力抵抗強權，也欣賞明知道反抗會失去許多，但仍選擇做對的事情的人

29. (A) 說明老人與年輕人都可以獲得照顧，朋友之間講求信用。出自《論語·公冶長》。【語譯】讓老人有所養而得到安康舒適，讓朋友得到信任，讓青年人得到關懷。

(B) 說明再怎麼混亂的時代，總有清醒而能堅持原則的人。出自顧炎武〈廉恥〉。【語譯】在那眾人都昏昧的時代，本來也未嘗沒有獨自清醒的人。

(C) 說明戒慎驕傲自大。出自魏徵〈諫太宗十思疏〉。

【語譯】擔心自己位高勢危，就要想到以謙虛的態度來自我修養；若害怕自滿驕盈，就要想到如江海般能容納百川。

(D) 說明執政者重視教化，才是王道之成。出自《孟子·梁惠王》上。【語譯】嚴謹地辦理學校教育，反覆用孝順父母、恭敬兄長的道理來教導他們，那麼頭髮花白的老人就不至於在道路上背負重物了。

▲閱讀下文，回答第 30-32 題

30. (A) 從「文獻記載清代乾隆年間，桃園臺地溪流因爲

出現河川襲奪現象，多僅 2、30 公里長的「斷頭溪」，缺乏穩定供應水源，難以灌溉農田，先民於是開鑿埤塘，引水灌溉作物養家活口，最盛時多達上萬口」可以得知，最早可以追溯清代乾隆年間。造成建造埤塘的原因，是因爲桃園臺地出現斷頭河，缺乏穩定的水源，無法灌溉農地

(C) 本文未提及

(D) 從「至於南邊的石門大圳，是 1960 年代配合石門水庫完成興建」可以得知，是在民國時期建造完成

31. 從「近來因飼養吳郭魚染上湖泊病毒，更廣爲人知，同時讓埤塘養魚爭議浮出檯面」、「埤塘除具灌溉、防洪等水利功能，也間接帶動周邊聚落、產業發展，還有獨特生態價值，是環境教育的好場所」、「桃園最夯的埤塘是『八德埤塘自然生態公園』，其占地約五公頃，園內打造步道、涼亭與親水空間，還有咖啡廳進駐，造訪遊客最多」可得知(A)養魚並非其主要功能

32. 陳其澎反對埤塘種電是基於環保意識，與(B)呼應

(A) 勉人做事不要半途而廢。出自《孟子·盡心》上。【語譯】做一件事如同挖井一般，井挖到九軒深還不見泉水湧出就罷手，仍然是一口廢井。

(B) 說明人取用自然資源須有所節制，方能使自然資源生生不息，具有環保意識。出自《孟子·梁惠王》上。【語譯】不使用細密的網子在深池裡捕魚，魚鱉就吃不完了；在適當的時令才拿著斧頭到山林裡砍伐，材木就用不完了。

(C) 說明君王安國當積德義。出自魏徵〈諫太宗十思疏〉。【語譯】臣聽說希望樹木長得高大，必先穩固它的根本；想要河流流得長遠，必先疏通水道的泉源；想要國家安定，必先累積德義。

(D) 說明君王有容乃大。出自李斯〈諫逐客書〉。【語譯】泰山不捨棄任何小土壤，所以能成就它的高大；河海不捨棄任何小水流，所以能成就它的深廣；想要稱王天下的人，不拒絕百姓，才能顯揚他的聖德。

▲閱讀下文，回答第 33-35 題

【語譯】

甲、農曆十月，寒氣逼人，呼嘯的北風多麼凜冽。滿懷愁思，夜晚更覺漫長，抬頭仰望天上羅列的星星。十五月圓，二十月缺。有客人從遠地來，帶給我一封信函。丈夫信中先說他常常想念著我，後面又說已經分離很久了。把信收藏在懷袖裡，至今已過三年字跡仍不會磨滅。我一心一意愛著你，只怕你不懂得這一切。

乙、客人風塵僕僕，從遠方送來了二丈長織有文彩的素緞，並且鄭重其事地說，這是我夫君特意從遠方托他捎來的。它從萬里之外的夫君處捎來，這絲絲縷縷，該包含著夫君對我的無盡關切和惦念之情！綺緞上面織有文彩的鴛鴦雙棲之形，夫君特意選擇彩織鴛鴦之綺送我。將它裁作棉被面，做條溫暖的合歡被。床被內須以絲綿充實，被緣邊要以絲縷點綴。絲綿使我聯想到男女相思的綿長無盡，緣結暗示我夫妻之情永結同心。絲綿再長，終究有窮盡之時，緣結不解，終究有鬆散之日。惟有讓我與夫君像膠、漆一樣投合、固結，看誰還能將我們分隔！

33. (A)(B) 孟冬是陰曆十月。臘月是陰曆十二月。甲詩說

- 明在孟冬之時，詩人收到夫君送來的信，內容訴說著對於妻子的想念
- (C) 乙詩是在夫妻結婚後，夫君遠行，客人替夫君送來素緞，將其裁成合歡被，說明夫妻如膠似漆的情感
34. (B) 「三五明月滿」是以乘法方式呈現。「蓋予所至，比好遊者尚不能十一」是以除法方式呈現
35. 兩詩所展現的情感主要為「相思」之情。與(A)最為貼近
- (A) 出自〈飲馬長城窟行〉。【語譯】青蔥翠綠的河畔青草綿延不絕，使我想起了遠方的丈夫。然而，無論我再怎麼想念他，也是枉然，但是，昨天夜裡，我真的夢見他了。
- (B) 寫生命的短暫。出自《古詩十九首·驅車上東門》。
【語譯】無盡的光陰不斷的流逝，人的生命如朝露一般短暫。人生於天地之間倏忽的如寄居一般，年壽哪裡能像金石一般堅固。
- (C) 說明失意不遇。出自《古詩十九首·明月皎夜光》。
【語譯】京華求官的蹉跎歲月中，攜手同遊的同門好友，先舉翅高飛、騰達青雲了。而今卻成了相見不相識的陌路人，把我留置身後而不屑一顧。
- (D) 說明及時行樂。出自《古詩十九首·青青陵上柏》。
【語譯】人生長存活在天地之間，就好比遠行匆匆的過客。區區斗酒足以娛樂心意，雖少卻勝過豪華的宴席。

▲閱讀下文，回答第 36-38 題

【語譯】

滅亡有兩種，一種是國家朝廷的滅亡，一種是天下道義人心的淪亡。國家的滅亡和道德的淪喪如何辦別？我認為：江山易主，改朝換代，這叫做國家的滅亡；像孟子說的：為政不善，仁義大道閉塞，不但有如率獸食人，人和人恐怕也將互相吞食。這叫做道德的淪喪。……。

從前嵇紹的父親是竹林七賢之一的嵇康，被晉文王司馬昭所殺，到了晉武帝司馬炎篡魏的時候，山濤推薦嵇紹出任祕書郎的職務，嵇紹隱居不出，想推辭不去赴任。山濤告訴他說：「我替你考慮很久了，天地四季循環，尚且有盛衰循環的道理，更何況是人世呢？」這些話，一時被流傳誦誦，認為是有名的言論，而不知道其中敗壞道義，傷害教化，甚至好像引導天下人遺棄生身父親一樣。

晉帝對於嵇紹來說，不是應該侍奉的君主。嵇紹忘記殺父之仇而侍奉不該侍奉的國君，在他有生之年的三十幾年間，當一個遺棄生身父親的人，這也夠久的了。而惠帝永嘉初年，河間王造反，嵇紹在蕩陰為保護惠帝而戰死，這種忠烈的表現，怎麼能贖回他不孝的罪過呢？況且他在當初敗壞志節任官的時候，難道事先知道有為了護衛天子而戰死的事發生，而可以樹立他忠烈的名聲，來掩蓋前事而論定他的晚節嗎？……。

所以要先知道保持社會風俗的淳美，然後才能保有國家朝廷。保住國家朝廷的責任，是君臣上下、在位的官吏們所圖謀的；而保全天下的道德人心，就是一個升斗小民也都有責任的啊！

36. (A) 從「易姓改號，謂之亡國」可以得知亡國是江山易主，改朝換代
(B) 從「夫紹之於晉，非其君也。忘其父而事其非君，當其未死三十餘年之間，為無父之人亦已久矣」可以

得知，作者並不歌頌嵇紹，認為他忘記殺父之仇而侍奉不該侍奉的國君

(C) 從「而不知其敗義傷教，至於率天下而無父者也」可以得知，作者是不贊同山濤的言論

37. 嵇紹忘記殺父之仇，侍奉不該侍奉的國君，違背應有的仁義，可謂無恥，與(C)呼應

(A) 【語譯】君子對於天下的人和事，沒有一定要怎樣做，也沒有一定不要怎樣做，只有跟從著道義而做。

(B) 【語譯】以實行仁道為己任，不是很重大嗎？直到死才能罷休，不是很遙遠嗎？

(C) 【語譯】一個人不廉潔以至於違背禮法、侵害道義，其根源都是由於沒有羞恥心。

(D) 【語譯】君子沒有一頓飯的時間背離仁德的，就是在最緊迫的時刻也必須依照仁德辦事，就是在顛沛流離的時候，也一定會秉持仁德去辦事的。

38. (A) 形容對事物的殘害或官吏對人民的侵奪壓榨

(B) 看待人民如同對待傷患，唯恐有所驚擾。形容上位者對人民愛護之深

(C) 對人民的疾苦感同身受。形容愛民殷切

(D) 人民是最重要的，國君地位是最輕的

二、寫作測驗

【範文】

為人處世總是在理想與挫折中拔河，要在堅持與放棄之間拿捏合宜，既不失自我，也不製造難以面對的衝突與矛盾，才是真正的人生智慧。如果處處以和諧為前提，迎合過度的結果，將成為牆頭草，令人唾棄；但是縱使周知天下事，卻在一味的堅持下而失去了審時度勢的智慧、失去了一展抱負的機會，終究被視為愚痴。

進退之間如何拿捏？當貴在自我的認知。我喜歡在生活中吸收別人的優點，看看受歡迎的人如何做事、做人、如何表達？我學到了人生的進退、生活的好壞，有時取決於心態。努力是一種結局，放棄也是一種結局。

高中時期，我曾經遇過一位讓我十分佩服的國文老師。老師在我眼裡是一個堅持原則的人，儘管學生不斷地挑戰他的底線，但他不輕易屈服，也不會隨意放棄，永遠以身作則。曾經問過老師為何要這麼堅持？難道不怕學生討厭嗎？老師說：當然不怕學生討厭。堅持做對的事情，是他的座右銘。當別人勸退他時，他仍不斷地堅持繼續前進。因為他知道，唯有如此學生才會體會他的用心和不放棄。這也成為我佩服老師的原因。

我也在課文的閱讀中，清楚的了解「天下有道則仕，天下無道則隱」的處世態度。屈原，代表儒家「進」的堅持，帶動「理想與世俗」衝撞、絕不妥協的耿直氣節。而對比的漁父，代表道家「退」的闊達與恬然自適。如果生命逃避不了與世俗共同相處的矛盾，那麼多多學習進與退的拿捏角度，正是考驗著人生的智慧。

或許我尚未了解未來在工作中的堅持或理想，但是先建立明確的自知之明，並踏踏實實的做一個自我接納的人，有助於我可以獲得在進退之間合宜應對，受人尊重或時時學習的成熟人生。世俗的毀譽成敗，與自我的價值認知不一定是相同的看法，但是面對生活的態度卻是建立自我認知的重要環節。